

## ОТЗЫВ

доктора социологических наук, профессора ФГБОУ ВПО «Пензенский государственный технологический университет» Найденовой Л.И.  
на автореферат диссертации Козловой Е.С.

«Институционализация международной академической мобильности в российских вузах: региональный аспект»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы

Актуальность диссертационной работы Козловой Е.С. связана с происходящими структурными изменениями в деятельности высшего профессионального образования, которые вызвали необходимость выбрать и проводить стратегию, направленную на распространение международной академической мобильности. Значительные социальные изменения в современном российском обществе привели к тому, что появилась необходимость в разработке стратегических инструментов активизации международной академической мобильности, связанной и обусловленной процессами, имеющими место в мировом научно-образовательном пространстве. Поэтому представляется очень важным проведение комплексного социологического исследования по проблеме международной академической мобильности, которая сейчас сформировалась как научная проблема.

Козлова Е.С. поставила очень серьезную цель: исследовать условия и факторы институционализации международной академической мобильности в российских вузах. Теоретико-методологические основания исследования опираются на комплекс институционального, стратификационного, интегрального и ресурсного подходов. Это позволило диссертанту разработать социологическую концепцию институционализации международной академической мобильности в российских вузах, в основу которой положен сетевой территориально-дифференцированный подход, а также разработать систему показателей для комплексной оценки эффективности институциональных механизмов в развитии международной академической мобильности в российских вузах.

Очень ценным для выявления новых тенденций и закономерностей в процессе институционализации международной академической мобильности в российских вузах явился методологический синтез при использовании социологических методик, что позволило диссертанту достаточно глубоко изучить особенности институционализации международной академической мобильности как социокультурного феномена.

Научная новизна диссертационной работы Е.С. Козловой заключается в том, что раскрыты сущностные признаки основных типов сетевых взаимодействий (с опорой на многоуровневую классификацию академической мобильности в высшей школе), и на их основе дана авторская трактовка академической мобильности как социологической категории. В

автореферате Е.С. Козловой представлена многоуровневая классификация академической мобильности в системе высшего профессионального образования и установлены отличительные особенности современного этапа институционализации международной академической мобильности в российском регионе, что указывает на роль регионального стратифицирующего фактора в изучаемом процессе.

Диссертационная работа Е.С. Козловой имеет и несомненную практическую ценность. По материалам исследования в работе предложена стратегия активизации международной академической мобильности в рамках российско-китайского сотрудничества в научно-образовательном пространстве посредством расширения «профессионально-образовательных» и «регионально-образовательных» связей, что очень важно для международного сотрудничества в сфере высшего профессионального образования.

Результаты диссертационной работы опубликованы в 20 научных работах и прошли достаточно широкую апробацию на различных конференциях и семинарах, в том числе международных и всероссийских.

На основании вышесказанного, можно считать, что диссертационное исследование Е.С. Козловой имеет теоретическую и практическую ценность, отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата социологических наук, соискатель Е.С. Козлова достойна присуждения степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 - Социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук, профессор  
кафедры «Педагогика и психология»  
ФГБОУ ВПО «Пензенский государственный  
технологический университет»

 Найденова Л.И.

Подпись проф. Найденовой Л.И. заверяю:

02.02.2015



*Слу. по коррем. вт.*  
*Л. С. Плутвер*

Найденова Людмила Ивановна, доктор социологических наук, профессор  
кафедры «Педагогика и психология» ФГБОУ ВПО Пензенского  
государственного технологического университета  
Пенза, пр. Байдукова/ул. Гагарина, д.1а/11, ПензГТУ  
Тел. 89630985768  
e-mail: [linajdenova@yandex.ru](mailto:linajdenova@yandex.ru)